Výrazy a booleovské výrazy

Výrazy sú programové konštrukcie, ktoré slúžia k výpočtu hodnoty. Skladajú sa z operandov a operátorov. Výraz je ľubovoľná kombinácia hodnôt operandov a operátorov, ktorý dáva ako výsledok jedinú hodnotu. Operandom môže byť premenná, konštanta, volanie funkcie. Operátory definujú spôsob, ako sa vypočíta hodnota výrazu. 
Booleovský výraz je výraz, ktorý vracia buď logickú 1 (TRUE – pravda), alebo logickú 0 (FALSE - nepravda). Jazyk C využíva typ int, kde hodnota 0 reprezentuje FALSE a nenulová hodnota reprezentuje TRUE. V podmienkach môžeme využívať booleovské výrazy s relačnými operátormi.

Operátory rozlišujeme:
	· podľa funkcie
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	· aritmetické 
	+, -, *, /, %, ++, –
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	· priraďovacie
	+=, –=, *=, /=, &=, |=, <<=, >>=, ^=
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	· logické 
	==, !=, &&, ||, !,<, >, <=, >=
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	· bitové
	&, |, <<, >>, ^, ~

	· podľa počtu operandov
	[image: image6.png]



	[image: image7.png]




	[image: image8.png]



	· unárne 
	++, –
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	· binárne
	+, -, *, /, %
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	· ternárne 
	(? : )




Vyhodnocovanie logických výrazov:
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	logický súčin
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	logický súčet
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Príkladom logického výrazu môže byť: a && !b || (c>0)


Priority vyhodnocovania logických výrazov

Rôzne operátory majú vo výraze rôznu prioritu, preto je vhodné pri pochybnostiach výraz zátvorkovať. V jazyku C majú vyššiu prioritu aritmetické operátory ako logické operátory. Prehľad priorít a spôsobu vyhodnocovania výrazov je v tabuľke X3. 
	operátor
	smer vyhodnocovania

	! ++ -- - + (typ)
	sprava doľava

	* / %
	zľava doprava

	+ -
	zľava doprava

	< <= >= >
	zľava doprava

	= = !=
	zľava doprava

	&&
	zľava doprava

	||
	zľava doprava

	? :
	sprava doľava

	= += -= *= atď.
	sprava doľava

	,
	zľava doprava


Podmienka if

Príkazy vetvenia

= príkazy, ktoré nám umožňujú vybrať a vykonať určitú časť programu, ktorú nazývame blok, pričom ostatné časti programu sa preskočia. Existujú 3 varianty vetvenia if, switch a ternárny operátor


Podmienka if

= príkaz alobo blok programu ohraničený { } bude vykonaný len vtedy, ak je určitý booleovský výraz pravdivý, inak sa príkaz alebo blok programu preskočí.
	if ( boolean_vyraz )
	prikaz;





if ( boolean_vyraz ) 
	{
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	prikaz_1;
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	prikaz_2;
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	...

	}
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Podmienka if / else

Podmienka if/else
= ak je riadiaci booleovský výraz pravdivý, program vykoná príkaz_1 a preskočí k príkazu, ktorý nasleduje až za príkazom_2. Inak sa vykoná príkaz_2.

if ( boolean_vyraz ) 
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	prikaz_1;

	else
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	prikaz_2;
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Ak vo vetve if alebo else potrebujeme napísať viac príkazov, musia byť ohraničené v zložených zátvorkách { }

if ( boolean_vyraz ) 
	{
	prikaz_1;
prikaz_2;
...

	}
else
{
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	prikaz_1;
prikaz_2;
...


}
Vnáranie podmienok

Podmienky vetvenia if môžeme do seba vnárať a umožňuje nám to vytvárať zložitejšie výbery.

Možné príklady použitia konštrukcie if / else

vnorenie if / else do vetvy else

if ( boolean_vyraz_1 ) 
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	prikaz_1;
	[image: image34.png]




	else if ( boolean_vyraz_2)
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	prikaz_2;
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	else
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	prikaz_3;
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vnorenie if / else do vetvy if aj do vetvy else
	if ( boolean_vyraz_1 )
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	if ( boolean_vyraz_2 )
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	prikaz_1;
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	else
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	else
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	prikaz_2;
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	if ( boolean_vyraz_3)
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	prikaz_3;
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	else
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	prikaz_4;

	[image: image57.png]



	[image: image58.png]



	[image: image59.png]





vnorenie if / else do tela vetvy if aj do tela vetvy else
	if ( boolean_vyraz_1 )
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	{
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	prikaz_1;
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	if ( boolean_vyraz_2 )
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	prikaz_2;
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	else
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	prikaz_3;

	}
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	else
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	{
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	prikaz_4;
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	if ( boolean_vyraz_3)
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	prikaz_5;
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	else
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	prikaz_6;

	}
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Ternárny operátor

Ternárny operátor = kompaktná podmienka if / else. 

Vyžaduje 3 argumenty, ktoré spolu tvoria podmienkový výraz. Prvý argument je typu boolean (booleovský výraz), ktorého výsledkom je pravda (true) alebo nepravda (false). Druhý argument, ktorý nasleduje za otáznikom (?), je hodnota výsledku v prípade, že prvý podmienkový výraz má hodnotu pravda. Tretí argument, ktorý nasleduje za dvojbodkou (:), je hodnota výsledku v prípade, že podmienkový výraz má hodnotu nepravda.

Príklad pre výpis maximálnej hodnoty z dvoch celých čísiel
· pomocou konštrukcie if / else 
	if (x > y)
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	printf("Maximum z cisiel je %d", x);

	else
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	printf("Maximum z cisiel je %d", y);


· pomocou ternárneho operátora

printf("Maximum z cisiel je %d", x>y?x:y); 

Príkaz vetvenia switch

Príkaz vetvenia switch 

= príkaz umožňuje programátorovi výber určitého bloku programu na základe hodnoty jediného celočíselného alebo znakového výrazu. Príkaz switch používame k výberu jednej z možností, ktoré sa vzájomne vylučujú.

Všeobecná forma príkazu switch:


	switch (switch_vyraz)
{
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	case selektor_1: 
	prikaz_1;
prikaz_2;
...
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	break;
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	case selektor_2: 
	prikaz_1;
prikaz_2;
...
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	break;
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	default: 
	prikaz_1;
prikaz_2;
...
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	break;
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	}
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Na základe hodnoty, ktorú nadobudne rozhodovací switch_výraz, program pokračuje vetvou selektor_, ktorá odpovedá hodnote výrazu. Program bude vykonávať príkazy v uvedenom poradí, pokiaľ nenarazí na príkaz break. Akonáhle narazí na príkaz break, bude pokračovať prvým príkazom nasledujúcim za príkazom switch. Ak hodnota switch_výrazu nezodpovedá žiadnemu selektoru, program vykoná skok na prípad default, ak taký existuje. Ak neexistuje vetva default, program bude pokračovať prvým príkazom po skončení príkazu switch.

Selektory jednotlivých vetiev sa musia vzájomne vylučovať. Je chybou, ak sa rovnaký selektor v jednom príkaze switch vyskytuje viackrát.
Typová konverzia

Typová konverzia znamená prevod premennej určitého dátového typu na iný. V jazyku C existujú dva druhy typovej konverzie:
· implicitná – prebieha automaticky, bez zásahu programátora,
· explicitná – vyžiadaná programátorom.
Základné pravidlá implicitnej typovej konverzie:
1) pre samostatné operandy:
	char, short int 
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	int

	unsigned char, unsigned short
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	int - ak hodnota nepresiahne rozsah dátového typu int, inak unsigned int



2) pre dva rôzne operandy jedného výrazu sa konvertuje typ operanda s nižšou prioritou na typ s vyššou prioritou podľa nasledujúcej hierarchie, kde int má najnižšiu prioritu:
	int
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	unsigned int

	unsigned int
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	long

	long
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	unsigned long

	unsigned long
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	float

	float
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	double

	double
	[image: image120.png]



	long double




3) v priraďovacích príkazoch je typ na pravej strane konvertovaný na typ z ľavej strany.


Explicitná typová konverzia má tvar:

(typ) výraz 

Znamená to, že výraz alebo premenná je v čase prekladu programu konvertovaný / konvertovaná na požadovaný typ.


